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Εισαγωγή 

Η παρούσα Ελληνική Τεχνική Προδιαγραφή εντάσσεται στη σειρά των  Π.Ε.ΤΕ.Π που έχουν προετοιµασθεί 
από το ΥΠΕΧΩ∆Ε και το ΙΟΚ και οι οποίες πρόκειται να εφαρµοστούν στην κατασκευή των δηµοσίων 
τεχνικών έργων στην χώρα, µε σκοπό την παραγωγή έργων άρτιων και ικανών να ανταποκριθούν και να 
ικανοποιήσουν τις ανάγκες που υπέδειξαν την κατασκευή τους και να αποβούν επωφελή για το κοινωνικό 
σύνολο. 
 
Ο ΕΛΟΤ  ανέλαβε την υποχρέωση να επεξεργασθεί και να εκδώσει τις ΠΕΤΕΠ ως Ελληνικές Τεχνικές 
Προδιαγραφές (ΕΛΟΤ ΤΠ – ΕΤΕΠ) σύµφωνα µε τις διαδικασίες που προβλέπονται στον Κανονισµό 
σύνταξης και έκδοσης Ελληνικών Προτύπων και Προδιαγραφών και στον Κανονισµό σύστασης και 
λειτουργίας Τεχνικών Οργάνων Τυποποίησης.   
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Πλήρωση διακένων στον πόδα υφιστάµενων λιµενικών έργων 
βαρύτητας ή αποκατάσταση της διατοµής τους µε ύφαλη 
σκυροδέτηση 

1 Αντικείµενο 

Οι εργασίες που προδιαγράφονται στην παρούσα Προδιαγραφή αφορούν στις ύφαλες σκυροδετήσεις για την 
αποκατάσταση/πλήρωση κενών στον πόδα υφιστάµενων έργων βαρύτητας, ανεξαρτήτως σχήµατος ή 
στάθµης και σύµφωνα µε τις απαιτήσεις της εκάστοτε µελέτης. 

Περιλαµβάνονται οι εργασίες:  

α)  κατασκευής και τοποθέτησης σακκολίθων (εφ΄ όσον απαιτούνται) και  

β)  ύφαλης σκυροδέτησης.  

Επίσης περιλαµβάνονται τα πάσης φύσεως βοηθητικά υλικά και εξαρτήµατα για την πλήρη κατασκευή 
υφάλων σκυροδετήσεων λιµενικών έργων από έγχυτο σκυρόδεµα.. 

2 Τυποποιητικές παραποµπές 

Η παρούσα Προδιαγραφή ενσωµατώνει, µέσω παραποµπών, προβλέψεις άλλων δηµοσιεύσεων,  
χρονολογηµένων ή µη. Οι παραποµπές αυτές αναφέρονται στα αντίστοιχα σηµεία του κειµένου και 
κατάλογος των δηµοσιεύσεων αυτών παρουσιάζεται στη συνέχεια. Προκειµένου περί παραποµπών σε 
χρονολογηµένες δηµοσιεύσεις, τυχόν µεταγενέστερες τροποποιήσεις ή αναθεωρήσεις αυτών θα έχουν 
εφαρµογή στο παρόν όταν θα ενσωµατωθούν σε αυτό, µε τροποποίηση ή αναθεώρησή του. Όσον αφορά τις 
παραποµπές σε µη χρονολογηµένες δηµοσιεύσεις ισχύει η τελευταία έκδοσή τους. 

ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-01-01-00-00 Παραγωγή και ∆ιάστρωση Σκυροδέµατος - Concrete production and transport 

ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-09-19-01-00  Μέτρα υγείας - Ασφάλειας και απαιτήσεις περιβαλλοντικής προστασίας κατά 
την κατασκευή λιµενικών έργων- Health - Health - Safety and Environmental 
Protection requirements for marine works  

3 Όροι και ορισµοί 

Η παρούσα Προδιαγραφή δεν κάνει χρήση όρων και ορισµών, οι οποίοι να είναι αναγκαίοι για την 
κατανόηση και εφαρµογή του κειµένου της 

4 Απαιτήσεις 

Τα υλικά που χρησιµοποιούνται για την εκτέλεση υφάλων σκυροδετήσεων λιµενικών έργων είναι:  

α)  σακκόλιθοι σκυροδέµατος και  

β)  ύφαλο έγχυτο σκυρόδεµα. 

4.1 Σκυρόδεµα 

Γενικά ισχύει η ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-01-01-00-00  
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4.2 Σακκόλιθοι σκυροδέµατος 

Εφ΄ όσον προβλέπεται η χρήση σακκολίθων, αυτοί θα αποτελούνται από σάκκους καµβά ή άλλου 
κατάλληλου υλικού, πληρωµένους κατά περίπου 70% µε νωπό σκυρόδεµα κατηγορίας C16/20. 

Οι σακκόλιθοι µπορεί να πληρούνται και από το αντίστοιχο ξηρό µίγµα (άµµος-τσιµέντο), ώστε να 
διευκολύνεται ο χειρισµός τους από τους δύτες. 

5 Μεταφορά, φορτοεκφόρτωση, απόθεση υλικών, κατασκευή και ανοχές 

5.1 Μεταφορά, φορτοεκφόρτωση, απόθεση υλικών 

Γενικά ισχύουν οι διατάξεις της ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-01-01-00-00. 

5.2 Κατασκευή και ύφαλη τοποθέτηση σακκολίθων 

Η πλήρωση των σακκολίθων µε σκυρόδεµα και η σφράγιση των ανοικτών πλευρών των σάκκων (δια 
δεσίµατος ή ραφής) θα γίνεται αµέσως πριν από την τελική ύφαλη τοποθέτησή τους. 

Η ύφαλη τοποθέτηση των σακκολίθων θα γίνεται από εξειδικευµένο καταδυτικό συνεργείο. Οι σακκόλιθοι θα 
τοποθετούνται σε µπατική διάταξη, κατά τρόπο ώστε:  

α)  οι ανοικτές πλευρές των σακκολίθων να κατευθύνονται προς την εσωτερική πλευρά. 

β)  τα κενά µεταξύ σακκολίθων της ίδια σειράς, ή/και µεταξύ διαδοχικών σειρών σακκολίθων, να είναι 
όσο το δυνατόν µικρότερα. 

Η άνω επιφάνειά των σακκολίθων θα ισοπεδώνεται αµέσως µετά την τοποθέτησή τους (π.χ. µε τοποθέτηση 
και στερέωση µεταλλοτύπων). ∆εν επιτρέπεται οποιαδήποτε µετακίνηση των σακκολίθων µετά την οριστική 
τοποθέτησή τους στην τελική τους θέση. 

5.3 Ύφαλη σκυροδέτηση 

Για την αποφυγή διαρροής του υφάλου σκυροδέµατος από τυχόν αρµούς/κενά, εφ΄ όσον υπάρχει 
περίπτωση διαφυγής, θα γίνεται επιµεληµένη διάστρωση, τοποθέτηση και στερέωση γεωϋφασµάτων ή 
άλλου κατάλληλου υλικού (κανβάς) από το καταδυτικό συνεργείο. Για την αποτροπή της διαφυγής υλικού 
επιτρέπεται και η χρήση σακκολίθων από σκυρόδεµα, οι οποίοι θα τοποθετούνται από δύτη στις 
απαιτούµενες θέσεις. 

Η διάστρωση του ύφαλου σκυροδέµατος θα γίνεται µε σωλήνα ικανής διαµέτρου (tremie pipe), ή µε άλλη 
µέθοδο που θα έχει την έγκριση της Υπηρεσίας. Εάν η απόθεση γίνει µε σωλήνα, αυτός θα έχει εσωτερική 
διάµετρο τουλάχιστον 15 cm και το άκρο του θα διατηρείται κλειστό πριν αρχίσει η σκυροδέτηση. Κατά την 
σκυροδέτηση το άκρο του σωλήνα θα βρίσκεται βυθισµένο µέσα στο νωπό σκυρόδεµα και το υλικό που 
κατεβαίνει από τον σωλήνα θα εκτοπίζει το ήδη διαστρωµένο ύφαλο σκυρόδεµα, µετακινώντας την ελεύθερη 
επιφάνεια προς τα πλάγια και προς τα άνω. Κατά την διάρκεια της σκυροδέτησης, ο σωλήνας πρέπει να 
ανασύρεται προσεκτικά αλλά µόνον τόσο, ώστε η άκρη του να παραµένει µέσα στο σκυρόδεµα µέχρι το 
τέλος της εργασίας θα αποφεύγεται έτσι ο διαχωρισµός τσιµέντου και αδρανών. Η σκυροδέτηση πρέπει να 
τελειώνει προτού σκληρυνθεί το σκυρόδεµα στον σωλήνα. Το σκυρόδεµα δεν θα δονείται και δεν θα 
µετακινείται/µετατοπίζεται από τη θέση που πήρε µετά την έξοδό του από τον σωλήνα 

5.4 Απαιτήσεις ποιοτικών ελέγχων κατά την παραλαβή 

Η δειγµατοληψία και ο έλεγχος του υφάλου σκυροδέµατος θα γίνεται κατά τα προβλεπόµενα στον ισχύοντα 
Κανονισµό Τεχνολογίας Σκυροδέµατος. 

Ο έλεγχος και η παραλαβή των υφάλων κατασκευών από έγχυτο σκυρόδεµα θα γίνεται κατόπιν 
υποθαλάσσιας αυτοψίας µε καταδυτικό συνεργείο, κατά την οποία µε χρήση ειδικού εξοπλισµού (κάµερας) 
θα µεταφέρεται εικόνα στην επιφάνεια, έτσι ώστε να υπάρχει η δυνατότητα παρακολούθησης από τον 
Επιβλέποντα µέσω κατάλληλης οθόνης και η επικοινωνία του µε το καταδυτικό συνεργείο. 
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6 Όροι και απαιτήσεις υγείας - ασφάλειας εργαζοµένων και προστασίας 
περιβάλλοντος 

Για τα ειδικά µέτρα ασφαλείας – υγείας για την κατασκευή Λιµενικών  Έργων ισχύει η ΕΛΟΤ ΤΠ 1501-09-19-
01-00. 

7 Τρόπος επιµέτρησης  

Το έγχυτο ύφαλο σκυρόδεµα επιµετράται στον πραγµατικό εκτελούµενο όγκο µε βάση τα σχετικά σχέδια της 
εγκεκριµένης µελέτης και σύµφωνα µε τα καθοριζόµενα στα συµβατικά τεύχη. 

Οι σκυροδετήσεις πλήρωσης διακένων µεταξύ ποδός λιµενικών έργων βαρύτητας και τεχνητών ογκολίθων 
προστασίας ποδός, κατασκευής υφάλων έργων προς υποθεµελίωση κρηπιδοτοίχων και προβλητών, καθώς 
και επισκευής, ενίσχυσης και προστασία υφιστάµενων έργων, επιµετρώνται σε κυβικά µέτρα (m3), ανά 
κατηγορία σκυροδέµατος, µε βάση τον θεωρητικό, σύµφωνα µε την µελέτη, όγκο των διακένων, όταν αυτός 
µπορεί να προσδιορισθεί γεωµετρικά, ή µε βάση τα δελτία αποστολής του ενσωµατουµένου σκυροδέµατος, 
όταν η γεωµετρία των διακένων είναι ασαφής. 

∆εν επιµετρώνται χωριστά, διότι είναι ενσωµατωµένες, όλες οι αναγκαίες εργασίες καθώς και τα πάσης 
φύσεως υλικά και εξοπλισµός, η εξασφάλιση και η κατανάλωση της ενέργειας, καθώς και κάθε άλλη 
συµπαροµαρτούσα δράση απαιτούµενη για την πλήρη και έντεχνη κατά τα ανωτέρω εκτέλεση της εργασίας. 
Ειδικότερα ενδεικτικά αλλά όχι περιοριστικά, δεν επιµετρώνται χωριστά τα παρακάτω: 

• H προµήθεια και µεταφορά επί τόπου των έργων, ανεξαρτήτως αποστάσεως, όλων των απαιτουµένων 
υλικών, συµπεριλαµβανοµένων των προβλεποµένων προσθέτων σκυροδέµατος, η  φορτοεκφόρτωση, 
προσέγγιση και ανάµιξη αυτών στις αναλογίες που καθορίζονται από την εγκεκριµένη µελέτη συνθέσεως 
του σκυροδέµατος, καθώς και o έλεγχος της ποιότητας αυτού,  

• Η µεταφορά, έγχυση και διάστρωση του σκυροδέµατος στους τύπους και εντός του ύδατος, µε την 
βοήθεια καταδυτικού συνεργείου, στις θέσεις και στάθµες που καθορίζονται στα σχέδια της µελέτης του 
έργου  

• Η προµήθεια των απαραίτητων αναλώσιµων ή µη υλικών 

• Η µεταφορά και προσωρινή αποθήκευσή τους στο έργο 

• Η ενσωµάτωση ή η χρήση τους στο έργο 

• Η φθορά και αποµείωση των υλικών και η απόσβεση και οι σταλίες του εξοπλισµού. 

• Η διάθεση και απασχόληση του απαιτουµένου προσωπικού, εξοπλισµού και µέσων για την εκτέλεση των 
εργασιών σύµφωνα µε τους όρους της παρούσας Προδιαγραφής. 

• Η συγκέντρωση των απορριµµάτων πάσης φύσεως που προκύπτουν κατά την εκτέλεση των εργασιών 
και την µεταφορά τους προς οριστική απόθεση. 

• Η πραγµατοποίηση όλων των απαιτουµένων δοκιµών, ελέγχων κλπ για την πλήρη και έντεχνη εκτέλεση 
της εργασίας σύµφωνα µε την παρούσα Προδιαγραφή, καθώς και των τυχόν διορθωτικών µέτρων 
(εργασία και υλικά) εάν διαπιστωθούν µη συµµορφώσεις κατά τις δοκιµές και τους ελέγχους. 

Οι ύφαλες κατασκευές µε σακκολίθους σκυροδέµατος επιµετρώνται σε κυβικά µέτρα, µε βάση το 
περιεχόµενο και τον αριθµό των χρησιµοποιηθέντων τυποποιηµένων σακκολίθων. 

 


